

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

Año II.—Número 189

SUSCRIPCIÓN: En la Isla, al mes ptas 1.00
Boletín de España 1.25
Extranjero 2.00

MAHÓN SÁBADO 25 MAYO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

Asambleas nacionales

La de la producción

19 Mayo 1907.

Sesión inaugural.

Ayer, á las diez de la mañana, se celebró en el paraninfo de la Universidad, la sesión inaugural de la Asamblea nacional de la producción y del comercio.

Presidió el ministro de Fomento, que tenía á su derecha al Sr. Andrade, director de Obras públicas, y á su izquierda al vizconde de Eza, director de Agricultura, ambos vicepresidentes de la Asamblea.

Un señor secretario leyó el Real decreto creando el Consejo superior de la producción y los consejos provinciales. Dicho decreto es un verdadero reglamento que regula el funcionamiento de esos Consejos.

El señor secretario hizo luego una relación de las diversas entidades adheridas; éstas son 636, y los representantes, 876.

El Sr. González Besada hizo uso de la palabra para saludar á los asambleístas en nombre del Gobierno. Dijo que al convocar la Asamblea no tuvo ningún momento de vacilación, pues en el país hay gran ansia de regeneración, y empieza ya á manifestarse el espíritu de asociación.

Hablando del Real decreto que publicó la «Gaceta» ayer, dijo que ese decreto representa un paso gigantesco, y que obliga á los presentes á que cumplan grandes deberes.

«Si no hay unión entre vosotros, añadió, y si esa falta de unión hace que sea estéril vuestra labor, el fracaso no será mío. Deploraré el resultado negativo de la Asamblea como el que más, pero mía no será la responsabilidad.

«El decreto creando los Consejos de la producción tiende á conceder á las entidades que aquí están representadas, además de facultades económicas, facultades administrativas. En él se anuncia que en lo porvenir tendrán las clases productoras nuevas atribuciones que futuras disposiciones irán marcando.

«Puedo, desde luego, anunciar que antes de que termine el año 1907, y si este gobierno sigue en el Poder, habré realizado una gran obra de descentralización administrativa, y pienso realizarla porque es evidente que tal como está organizada la nación española, hay aquí una gran congestión y anemia en los extremos. Bismark ha dicho que la centralización es una violencia, y esa es la mejor definición que de ella se ha hecho.

«Los pueblos son fuertes y poderosos cuando conservan dos cultos: la veneración del Lugar y la santidad de la tierra. La constitución de la familia nos demuestra que los pueblos no pueden vivir sin la ayuda mutua, sin el espíritu de asociación, sin la cooperación de los individuos pertenecientes á una misma clase. Los egoísmos de clase desaparecerán cuando las entidades similares marchen de acuerdo. Entonces serán más

fuertes y podrán ejercer funciones administrativas.

En cuanto á la santidad de la tierra, diré que los pueblos fuertes han sentido la necesidad de volver los ojos hacia esa tierra de donde proceden muchas materias primeras y que es un error el creer que la prosperidad de un pueblo sólo se relaciona con un género de producción. Todas las producciones deben ayudarse.

«Si os penetráis de la importancia de las facultades que os concede el decreto, ese decreto será eficaz y vendrá pronto otro que sustituya un nuevo paso progresivo.

«Procuraré asistir á todas vuestras deliberaciones, porque no quiero limitarme á enterarme de las conclusiones, sino también empaparme bien en todos los factores que las han de determinar.

«Algunas de las conclusiones adoptadas en Asambleas anteriores se exteriorizarán pronto en proyectos de ley, y ésta será la mayor prueba de que el Gobierno está resuelto á satisfacer las aspiraciones de las clases productoras.

«Estoy convencido de haber cumplido ahora el vuestro.»

El Sr. González Besada terminó su discurso excusándose por no presidir el final de la sesión, porque deberes ineludibles le obligaban á retirarse.

El discurso del ministro de Fomento fué acogido con grandes aplausos, principalmente en la parte que trata de la descentralización.

Ocupó la presidencia el Sr. Andrade.

El conde de Torres Cabrera, representante de la Federación Agraria de Canarias, dió las gracias al ministro en nombre las Asociaciones agrícolas y rogó á la mesa que señale un local donde éstas puedan reunirse con absoluta independencia.

El Sr. Muniesa ofreció á los agricultores los salones del Círculo Mercantil. El conde de Torres Cabrera rectificó, agradeciendo el ofrecimiento del Sr. Muniesa, pero no lo aceptó porque teme causar molestias á los socios de aquel Círculo, que también tendrán que reunirse estos días para cambiar impresiones respecto á los trabajos de la Asamblea.

El Sr. Maltrona, en nombre de las Cámaras de Comercio, dió también las gracias al ministro. Confía en que habrá unión entre las clases productoras, y recordó que la prosperidad de Italia se debe á medidas muy parecidas á las que implanta en España el decreto de ayer.

El Sr. Alzola dijo que al formar el Consejo superior de la producción, se ha prescindido de muchas entidades, fijando puestos á las Cámaras de Comercio y á las Sociedades agrícolas, y reuniendo muchas entidades importantes, como las empresas navieras, las de transportes, las industrias mineras y las manufacturas, en un solo grupo heterogéneo.

Añadió que el programa de la Asamblea es tan vasto, que puede ser peligroso lanzarse á la discusión sin una gran preparación. Desearía que las ponencias concretaran los puntos de discusión, y dijo que convendría que exista un interreg-

no entre la convocatoria y la discusión, porque únicamente con un estudio maduro y concienzudo será posible realizar una obra útil.

El vizconde de Eza recogió las observaciones del Sr. Alzola. Dijo que algunas Asociaciones además de estar legalmente constituidas, tienen un carácter oficial, y que á estas es á las que el ministro ha podido dirigirse, no pudiendo darse cuenta exacta de la importancia de las demás. Añadió que las Cámaras de Comercio son Cámaras de Industria y de Navegación. Manifestó, además, que el ministro tiene el propósito de que en los Consejos provinciales se dé una gran intervención á las entidades á que alude el señor Alzola.

El Sr. Labra habló en nombre de las Sociedades Económicas de Amigos del País. Dijo que éstas tienen un doble carácter, son oficiales y tienen una representación en las Cortes.

Dichas Sociedades Económicas creen que existen otras entidades con igual derecho que ellas para ostentar esa representación parlamentaria.

«Tenemos otro carácter añadió el Señor Labra, además del oficial: el carácter popular, que es el que me es más simpático. Es preciso contar con el elemento corporativo, que tanta influencia tiene en la producción, y partiendo de esa base aceptamos con gusto el puesto que nos han fijado en esta Asamblea.

«He oído dos cosas al ministro de Fomento que me han causado un verdadero placer. Me refiero al movimiento del Estado hacia la descentralización y á la corporación de todas las fuerzas productoras para la realización de una obra común.»

Terminó haciendo votos porque la obra de la Asamblea no sea estéril. Le contestó el vizconde de Eza brevemente.

El Sr. Andrade propuso que la Asamblea se reúna en secciones estos días para estudiar los temas. La de Comercio se reunirá en la Cámara de Comercio; la de Industria, en un aula de la Universidad, y la de Agricultura, en el Paraninfo.

Estas secciones nombrarán su mesa correspondiente y nombrarán también ponencias, sea para cada una de las cuestiones, sea agrupando algunas de ellas.

La Asamblea se reunirá en pleno, durante tres días consecutivos, á partir de mañana ó del martes, según á que altura se encuentren los trabajos de las secciones, á las diez de la mañana en el Paraninfo de la Universidad.

Así lo aprobó la Asamblea, y se levantó la sesión á las doce menos cuarto.

(Del A. B. C.)

CRONICA

Otro eslabón

El acuerdo franco japonés ha conseguido indignar á Alemania. Sus partidarios le consideran como un «eslabón» de Inglaterra, interesada en aislar del mundo al imperio del kaiser.

La *Reichsbote*, diario conservador, dice melancólico:

«El convenio ha sido escrito por la diplomacia inglesa. Se ve en él su mano de garra.»

Y bien, es verdad. El Japón se alió con Inglaterra, y se entiende con Francia á las mil maravillas. Y como consecuencia, olvida los resquemores que tiene con Rusia. ¡He aquí una cuádruple para reventar la triple vacilante!

Algunos diarios germánicos procuran hacerse ilusiones.

«El convenio—dicen—no va contra nosotros. No es intra-asiático, sino que mira al Pacífico. Que los yanquis se paren. Antes de mucho, los nipones les darán una sorpresa nada grata.»

¡Rab! Cualquiera día se disgusta Francia con los compatriotas de Roosevelt! Una guerra con los yanquis sería la ruina de los comerciantes de la rue de la Paix, el *sálvese el que pueda* para los industriales del boulevard. Y por otra parte, ¿quién iba á hacer la aristocracia francesa, que hoy no tiene más que pergaminos y trampas, con sus brillantes y huecos títulos arruinados? Suspendida la importación de millonarias, el *faubourg Saint-Germain* apagaría sus luces.

El convenio franco japonés no va contra los Estados Unidos, sino contra Alemania, esa nación que hoy odian todos los pacíficos. Ha tenido una ocasión para adquirir simpatías, y la ha rechazado con un desdén completamente prusiano.

Se hablaba de la Conferencia de la Paz. Inglaterra prometió reducir sus armamentos, Francia no se opuso á una inteligencia. Italia se brindó á gestionar el acuerdo. La idea lanzada por Bannerman parecía cuajar en realidades halagüeñas. Y un ministro inglés prometió retiros á los obreros viejos, si el plan se aprobaba á gusto de todos.

«Con el dinero de los acorazados—dijo—aliviaremos las miserias del pobre.»

Pero ha hablado Bulew, es decir, ha hablado el kaiser. Y sus palabras fueron un jarro de agua fría que apagó súbitamente el fuego de las esperanzas concebidas.

«Alemania—afirmó—no quiere oír hablar de reducciones en sus armamentos. Necesita más barcos y más soldados todavía. Ha de defenderse, y su situación actual, y las amenazas del mañana, la exigen que permanezca arma al brazo, tras sus fronteras sagradas, que regaron con su sangre tantos de sus hijos.»

La Cámara de los Comunes, de Londres, ratifica el día antes, se volvió belicosa al enterarse de la amenazadora arenga. Un diputado pidió al gobierno ordenase la construcción de un nuevo «Dreadnought» para mostrar á Bulew que Inglaterra no se acobardaría.

«Dreadnought!» ¡Sin miedo! La petición no se traía malicia.

Resultado. Que la Conferencia de la Paz, como tuvo el honor de vacilar hace algún tiempo, será un torneo oratorio, sin virtualidades ni trascendencia. Que Europa seguirá acarman lo hasta los dientes, porque hay una nación que sólo piensa largar mandobles. Y que los obreros ingleses no tendrán retiro en mucho tiempo.

De eso se venga la Gran Bretaña, añadiendo, con fina diplomacia, nuevos anillos á la cadena de olores que vive el kaiser forjando alrededor de su pueblo. Ya no es sólo Europa la que se apresta á vencer al japonés. El Asia, que no olvidará ocupación kiao Tchou, entra en la liga mundial, dispuesta á luchar. Alemania se queja sola en algunas razas,

sin más protección que la de Austria, su satélite. Sola sigue hoy, y ha conseguido con sus desplantes crearse un enemigo nuevo. Y los campos manchurianos y los mares amarillos saben que ese adversario pega duro y firme...

FABIÁN VIDAL

Madrid.

Las actas de Madrid

Madrid 22

Anoche, en el salón de «El Liberal», se congregaron la Junta electoral republicana de Madrid, los candidatos del partido y los presidentes y representantes de distrito que intervinieron en las últimas elecciones generales.

El Sr. Morayta leyó una Memoria interesantísima y detallada, redactada por él y en la cual se concreta el estudio de las actas parciales de todas las secciones.

El excelente trabajo fué por unanimidad aprobado y obtuvo un caloroso voto de gratitud.

De él resulta el completo triunfo de la candidatura republicana por más de 2.000 votos de mayoría.

Las actas, entre falsas y amañadas (están comprobadas las falsificaciones), ascienden a veintitrés, de las cuales, en diecisiete aparecen los monárquicos con más de 5.600 votos. Suponiendo que obtuvieron una votación de cuarenta votos por término medio en cada una de ellas (como resulta de las certificaciones expedidas por los presidentes y que según presentadas al Congreso), habrá que descontarles más de cuatro mil solamente en esas secciones.

Resulta también que se detuvo á treinta y tres interventores republicanos y se retuvo en las comisarías y prevenciones á más de doscientos electores.

En consecuencia de lo que consta documentadamente en la Memoria, se acordó pedir:

Primero: La gravedad de las actas de Madrid.

Segundo. Que se proclame á los que legítimamente son los diputados elegidos por el cuerpo electoral, ó sea, los seis republicanos y dos monárquicos; y

Tercero. Que en caso de no hacerse lo anterior, sean declaradas nulas las elecciones verificadas en Madrid el 21 de Abril, y se convoque á otras nuevas.

De la Memoria aprobada se dará lectura ante la Comisión de actas del Congreso.

Después será impresa y repartida, á fin de que se haga público el enorme atropello cometido en Madrid contra la sinceridad electoral.

Si no sobreviene un desafuero más, el Congreso no tendrá más remedio que declarar la gravedad de estas actas y pedir el procesamiento de numerosos falsificadores.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—San Felipe Neri.

Sol.—Sale á las 4 h. 26 m. mañana, pónese á las 7 h. 5 m. tarde.

Luna.—Sale á las 6 h. 20 m. tarde, pónese á las 4 h. 14 m. madrugada.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 5 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Barcelona con escalas en Alendia y Ciudadela á las 6 de la tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolf.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana las de Alayor y Mercadal estando cerradas por la tarde.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Rectificación

No vale gritar ¡calumnia, calumnia! en cosas que todos saben y pueden comprobar. Esa táctica desacreditada no le dará ningún resultado al diario conservador, porque ya nadie ignora el valor que pueden tener sus palabras.

«El Bien Público», no calumnia ni miente cuando dice que son los republicanos los que han iniciado el boicote contra sus enemigos políticos; no miente ni calumnia, pero se equivoca á sabiendas.

A sabiendas de que no es verdad lo que dice; á sabiendas de que fué su queridísimo colega y correligionario «El Vigia Católico» quien, lleno de la rabia que les causó á los reaccionarios la última victoria, escribía en 24 de abril: «¿Porqué no hemos de ensayar aquí el Boicotage? ¿Porqué no hemos de distinguir entre amigos y enemigos? ¿Porqué no hemos de formar la resolución firme, pero firme de veras, de no comprar en la tienda, en el comercio, en la droguería de los que votan contra nosotros, de los que van con los malos, de los que fomentan el partido republicano, es decir, anticatólico, anticlerical, antisocial de Ciudadela? ¡Nada con ellos! ¡Nada!»

Y como si no fuese bastante, aun añadía más el evangélico bisemanario:

«No seamos tontos» decía sin hacerse cargo de la imposibilidad. «No favorezcamos á nuestros enemigos. ¡Oh si todos los buenos católicos de Ciudadela vinieran á un acuerdo sobre este punto! Valiente manera de apalear á los que á diario nos apalean.»

¿Se ha enterado «El Bien Público»?

El otro amantísimo hermano en el Sagrado Corazón, el católico «Grano de Arena», pareciéndole poco lo del beatífico ciudadelano, añadía por su cuenta: «nos parece sería una manera muy práctica y de felices resultados el que cuantos militan bajo las banderas del partido del orden (Masaner, Anglada, Hilario Mateo, etcétera) establecieran aquí aunque que *in parvo*, como dice el mentado vate, una especie de *boycottage*—como *in grandibus* tratan de llevarlo á la práctica los católicos de los Estados Unidos y de otros puntos con la Francia ateo republicana—no proveyéndose de cosa alguna, ni querer tener trato de ninguna clase con cuantos militan bajo las banderas del republicanismo á la moderna.»

¿Lo ha comprendido el señor Manitas? Suponemos que no, aunque está bien claro, porque nos consta que tiene la cabeza muy dura.

Decir después de esto que son los republicanos los que usan el boicote es una sobra de frescura que podrá ser muy útil en los meses calurosos que tenemos ya próximos. Solo

puede afirmarlo el periódico que nos presentó al señor de Olives como un gran sabio y hombre de mucha influencia.

¿Quién le ha dicho á «El Bien Público» que los republicanos han despedido obreros por haber votado la candidatura monárquica? ¿Será el mismo personaje de sexo inclasificable que le informó de los gritos que *no se profirieron* cuando el recibimiento entusiasta que hizo el pueblo mahonés á don Jerónimo Pou? ¡Buenos informadores tiene «El Bien Público»!

Se comprende que los amigos del diario conservador se hayan espantado de la palabra *sabotaje* y quieran recoger velas. Hacen bien; no debieron provocar, no debieron comenzar esa guerra inicua, predicada en los periódicos cuyos textos hemos copiado y en los manifiestos y proclamas electorales del partido conservador que no sabían hablar de otra cosa que de cuestiones obreras y de peligros sociales, alarmando á los ricos y excitándoles á la lucha de clases más que á la lucha política. Se comprende que se hayan arrepentido al considerar lo mucho que se exponen á perder.

Pero mejor hubiera sido evitar desde el principio las provocaciones y hacer callar á los majaderos que en «El Vigia» y «El Grano» escribieron aquellas sandeces; y cuando vuelvan las elecciones retirar el cliché del orden y de las cuestiones sociales, porque esto ya no les dará otro resultado que el de hacer reír, como hace reír el mismo señor Manitas que escribe: «Demasiado sabe el pueblo el cariño que profesamos á las clases humildes».

Tiene razón; tiene más razón de lo que tal vez cree. El pueblo sabe bien el amor que le profesan los redactores de «El Bien Público» y sus amigos é inspiradores. El pueblo les conoce tal vez más de lo que ellos piensan. Pero guárdense de provocar las manifestaciones del cariño con que el pueblo les corresponde.

N.

ASOCIACIONES AGRICOLAS

El diario conservador de esta localidad, á raíz de la memorable victoria obtenida por su candidato, el Diputado á Cortes señor Olives Magarola, ha tratado de simular la constitución de una Sociedad benéfica para la clase agrícola, y á este objeto, se dirigió á los propietarios de fincas rústicas de este término municipal y de los pueblos cercanos, convocándoles á diferentes reuniones en el local del Casino Monárquico de esta Ciudad.

Estábamos en antecedentes del verdadero objetivo de los iniciadores de esa Asociación, que no es otro que el de intentar que desaparezca otra Sociedad de agricultores establecida hace cuatro años, durante los cuales ha producido grandes beneficios á sus afiliados; hemos deseado tratar el asunto desde un principio atajando el paso á los que pretenden desvirtuar la opinión en cuestiones de tan grande interés para la agricultura en esta Isla, desistiendo de intervenir por excitaciones de amigos muy queridos que, amantes del progresivo desarrollo de la antigua asociación, nos han convencido de que nuestra intervención tal vez diera lugar, á que los interesados en perjudicar los intereses de los agricultores asociados, supusieran á estos, un carácter político, opuesto al de la Asociación que se trata de fundar.

Expedito el camino, ha podido el diario de los caciques, tal vez secundado por algún *fino* corresponsal de la prensa palmasana, hacerse dar bombo desde las

columnas de «La Última Hora» de Palma, apareciendo allí como iniciador de una gran idea y ofreciéndose como ejemplo á los agricultores mallorquines, al parecer, tan inactivos como los amigos de «El Bien Público».

Para convencer á nuestro querido colega «La Última Hora», de que ha sido sorprendido, diremos que en 7 de Junio del año 1903 se fundó en esta población una sociedad de agricultores, que en Mayo del año último se constituyó en Sindicato Agrícola.

La fundaron 38 aparceros y ha ido progresivamente aumentando hasta hoy, que cuenta con 121 afiliados.

Se estableció al principio el seguro de ganado vacuno, asegurándose 183 cabezas; en la actualidad hay aseguradas 682 idem.

Aunque la sociedad la constituyen aparceros, y propietarios que cuiden por sí sus fincas, siendo éstos muy pocos, tiene acordado que todos los propietarios de las fincas dadas en aparcería pueden gozar de los mismos derechos que los asociados, abonando las mismas primas que los aparceros. Al principio fueron 10 los propietarios adheridos, poseyendo 44 reses, ahora son 51, poseedores de 272 reses.

Se han pagado indemnizaciones á aparceros por muerte de 29 cabezas, y á propietarios por muerte de 11 reses.

La cuota por seguro de reses es de 0'10 pesetas por cabeza, al mes, y si los fondos no llegan á la cantidad necesaria para el pago de indemnizaciones, se procede al prorrateo entre aparceros y propietarios según el número de reses que posea cada uno.

A fines del año 1905 se hizo preciso el pago de cuotas extraordinarias, pero desde aquella fecha la mortalidad ha sido exigua y hoy tiene un sobrante de más de seiscientas pesetas, después de haber contribuido con una regular suma á los gastos de extinción de la glosopeda.

No se ha dado de baja más que un socio que tuvo que ausentarse, y á pesar de que deben concurrir al domicilio del presidente para el pago de sus cuotas mensuales, no hay ni una cuota impagada.

Hace pocos meses esta Sociedad inauguró un almacén de comestibles para los socios, y alimentos para el ganado, obteniendo dichos artículos con rebaja de precios sobre los corrientes en plaza. En los primeros tres meses consumieron del almacén por valor de más de siete mil pesetas, quedando un beneficio líquido para los fondos sociales de trescientas veinte y pico de pesetas.

Tiene acordado instalar dicho almacén en el centro de la población en un amplio local, el que á su vez debe servir de centro de contrataciones los domingos por la mañana.

Ha impreso y repartido memorias de su gestión, y editó un folleto sobre Agricultura, compendio de una serie de conferencias dadas por D. Jaime Alorda Sampol.

Vea «La Última Hora» el proceder de los que merecieron sus alabanzas, y vean éstos la mezquindad de sus aspiraciones.

Copiamos de «El Bien» Público de anoche:

«En breve se anunciará la subasta de la conducción del correo de Ciudadela á Mahón bajo el tipo de 4.000 pesetas anuales.

Ello es debido á gestiones del señor Presidente del Consejo de ministros, y que ha practicado por recomendación de nuestro diputado á Cortes Sr. Olives.»

Bien por nuestro Diputado. ¡Que Cesar, ni Cesar! Las conquistas del Sr. Olives, en la esfera política, le equiparan á aquellos grandes conquistadores legendarios que el hado deparaba á los pueblos para su hegemonía.

Con el lastre de su automóvil se pone á Madrid por montura. Nada

menos, que el Presidente del Consejo de Ministros abandonando las grandes cuestiones palpitantes de estos días, para dar lustre á su amigo del automóvil, con el aumento de unas MIL PESETAS á la subvención para el transporte del correo entre Mahón y Ciudadela.

Después de todo el Sr. Olives no ha hecho más que reparar un daño que, quizás inconscientemente, nos causó siendo Senador: el hacer más pesado el servicio, sin retribución proporcionada, obligando al conductor á dar la vuelta por San Cristobal, puesto que allí, en su finca «Fons rodonas», veranea el Sr. de Olives. Afortunadamente, cuando Senador no tenía aun automóvil el Sr. Olives y nada más pudo conseguir por esta isla.

Y continua mandando el cuerno de la abundancia. Según «El Bien Público», á excitaciones del Sr. Olives se ha mandado replantar el tercer trozo de la carretera de Mahón á Fornells, y que se estudien los dos ramales incluidos en el plan de este año.

Por estudios no se quedará. El señor Olives con sus excitaciones obligará á los centros directivos de Madrid á estudiar muchas cosas.

En lo que quizás ande ligero «El Bien Público» es en lo referente á la carretera de Mahón á Fornells.

Todos sabemos á excitaciones de quien se debe la tal carretera. Pero si el Sr. Ládico se contenta con la mejora y cede la gloria al Diputado, allá ellos. Por nosotros que no se quede.

Judiciales.—Se ha dictado sentencia contra el procesado Antonio Mari Ferrer cuya causa en juicio oral se vió en la mañana del jueves último.

La Sala apreciando ciertas circunstancias modificativas ha condenado al acusado á la pena de un mes y un día de prisión, sirviéndole de atono ocho días que tiene hechos de prisión preventiva.

También ha fallado la Sala en la causa que por delito de lesa Majestad viose en la mañana de ayer contra nuestro querido amigo D. Juan Mir y Mir.

El fallo ha sido conforme á lo solicitado por la defensa, siendo por lo tanto absuelto sin costas el Sr. Mir, á quien felicitamos.

Ayer tarde á las cuatro fué puesto en libertad.

Esta mañana se ve en juicio oral la causa seguida contra Manuel Rodríguez López, por hurto de gallinas.

El procesado está defendido por el abogado D. José M.^o Mercadal.

Barracón de verano.—Estos días se está terminando un barracón que en breve va á ser instalado en la espaciosa plaza de la Explanada, en el cual desde primeros del próximo mes de Junio y durante todo el verano funcionará un cinematógrafo alternando con algunos números de variedades.

Además se instalará un «Tío vivo» (caballitus) para entretenimiento de la gente menuda.

También se instalará un espacioso café, en el cual se servirán toda clase de licores y refrescos.

Creemos muy acertada la idea de dicho barracón, por ser la Explanada durante el verano, el punto de reunión de todas las personas que por las noches acostumbran dar un

paseo, y también porque hará más amenas las veladas de verano, en cuyo tiempo adolece nuestra ciudad de falta de diversiones.

Lo que importa ahora es que haya acierto en la elección de películas y números de variedades y que el público corresponda á los desvelos de los iniciadores de dicho espectáculo.

Visita al Ateneo.—La hizo ayer por la mañana el Excmo. Sr. Teniente General Martitegui, deseoso de conocer las muchas riquezas científicas y artísticas que allí se guardan. Todas ellas fueron examinadas detenidamente, escuchando con agrado é interés las explicaciones de los *Consejeros* de los Museos.

El General dió muestras de la satisfacción y admiración que á un mismo tiempo sentía ante la prueba de cultura y amor á la ciencia que significaba para Mahón el sostenimiento del Ateneo, y al felicitar al Presidente Sr. Victory, expresó su ferviente deseo de que vaya progresando tan excelente Sociedad, demostración la más eficaz de la cultura de un pueblo.

El General Martitegui honró con su firma el *Libro de visitas*, recientemente abierto, en el cual figuran los nombres de las personas distinguidas que hasta ahora han visitado el Ateneo, entre ellas, ex-Ministros, Generales, Catedráticos de Universidades nacionales y extranjeras, Magistrados, marinos españoles, portugueses, franceses, italianos, ingleses, holandeses, y rusos, escritores, ingenieros, Senadores, diputados, artistas, etc.

Una vez más enviamos nuestro aplauso á los iniciadores y sostenedores del Ateneo.

Por noticias recibidas ayer sabemos. Que los señores Escudero, Ládico y Terrés, nombrados por la Cámara de Comercio de esta Plaza para representarla en la Asamblea de la producción inaugurada en Madrid el día 18 del corriente, formaron parte de las siguientes ponencias:

El Sr. Escudero, de la que había de dictaminar sobre el tema B. *Desarrollo de las vías de comunicación.*

El Sr. Ládico, de la que había de dictaminar sobre el tema C. *Transportes marítimos ó terrestres.*

El Sr. Terrés, de la Sección de Industria, de la que había de dictaminar sobre el tema A. *Producción manufacturera: obstáculos que impiden su desarrollo*, y tema B. *Artículos similares de producción nacional y extranjera.*

El acto de la inauguración de la Asamblea fué solemne y hermoso, figurando en ella lo más conspicuo del comercio, de la industria, de la navegación y de la agricultura de España.

Suponemos que alguno de los representantes de nuestra Cámara Agrícola habrá también formado parte de las ponencias respectivas, pero nos faltan detalles sobre ello.

Se convoca á los jóvenes del casino de obreros de Unión Republicana á una reunión que se celebrará á las once y media de mañana para tratar asuntos de interés.

Se ha creído á esta redicción el Sr. Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» suplicándonos hagamos público que después de leer el remitido que publicamos ayer firmado por Don L. Amador, como representante de las lámparas «Ophir» se cree dispensado de con-

testar al mismo, si bien no tiene inconveniente alguno en tratar el asunto en el terreno técnico con persona competente é imparcial, y evidenciar al señor Amador, con los aparatos comprobatorios á la vista, la verdad de lo que tiene publicado «La Eléctrica Mahonesa.»

El General Martitegui.—Como anunciamos, ayer la comisión presidida por el general Martitegui visitó la fortaleza de Isabel II y castillo de San Felipe.

Hoy después de revistar la compañía de telégrafos y sección topográfica saldrán para Fornells y Ciudadela embarcándose mañana para la península en el último de los dos pueblos citados.

Telegrama de «La Marítima».

Barcelona 25, 8

«Isla» fondeado seis y media sin novedad mares gruesas primer cuadrante.—Ginart.

Hoy se ha dado principio en esta ciudad á la cobranza en su segundo período de las contribuciones Territorial é Industrial correspondientes al segundo trimestre del corriente año.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy se habla de un suceso acaecido en el puerto, circular lo sobre él varias versiones.

Según manifestaciones de persona que nos merece crédito, en las primeras horas de la madrugada de hoy ha visto un bote tripulado por tres individuos y se conoce que éstos no debían saber manejarlo, por cuanto más tarde ha sido hallada abandonada la citada embarcación, con el velamen roto, y en su interior un hombre que yacía sin sentido.

Al momento otro bote ha prestado sus auxilios siendo extraído dicho individuo, siendo conducido al castillo de San Felipe y más tarde al Hospital Militar pues ha resultado ser un individuo de tropa.

Como se habían visto tres personas en el bote, se ignora si las dos restantes se han salvado ganando la tierra, suponiéndose que el bote citado que no les pertenece lo cogieran con objeto de fugarse.

Esto es lo que se dice y que estamos dispuestos á rectificar siempre que no resulte de esta manera.

Matadero

Reses sacrificadas el día 24 de Mayo.

1 vaca, 232 kilos Agustín Grandio Alayor.

1 id. 233 id. Cudia Cremado de Marcos Olives.

1 ternero, 219 id. Lloch nonde Fese Alayor.

1 id. 99 id. Turrubeñ non id.

1 id. 191 id. Estancia Eidebuset

1 ternero, 129 id. Torello de Pons.

1 id. 121 id. Felis Roselló Alayor.

3 carneros, 29 id. Rafal Vey.

6 id. 81 id. Binijemo.

2 id. 22 id. Jaime Marcero Alayor.

3 id. 21 id. Son Mí.

4 id. 48 id. Jaime Orfila.

4 id. 43 kilos Turrubeñ Vey Alayor.

LA ELECTRICA MAHONESA

Confirmando el anuncio que publicamos días pasados sobre las lámparas «Ophir», avisamos á nuestros abonados que si bien no hay inconveniente alguno en que las usen los que tengan contador, pues esto favorece á «La Eléctrica Mahonesa», en manera alguna podemos tolerarlo á los que sean á un tanto alzado mensual, toda vez que las lámparas de diez bujías que generalmente usamos no alcanzan un consumo 30 wats (0'049 pesetas por hora), mientras que las «Ophir» de diez bujías gastan 50 wats (0'066 pesetas por hora).

Esta sociedad tiene á disposición de sus abonados y de toda persona que compe-

tente, los aparatos y medios de comprobar el consumo é intensidad de luz de dichas lámparas compararlo con las lámparas ordinarias que la Eléctrica acostumbra á usar, á fin de evidenciar lo que esta Sociedad tiene publicado respecto de las lámparas «Ophir.»

Mahón 25 Mayo 1907.—Francisco F. Andreu y Compañía.

ESCRIBIENTE MECANOGRÁFO

Se hacen toda clase de trabajos de escritura, copias en blanco y en impresos, el tipo de escritura es el mas elegante de las máquinas construidas hasta el día.

Precios económicos. Se admiten encargos en la Encuadernación de Rafael Vidal calle Nueva.

TEATRO PRINCIPAL

Cinematógrafo y variedades

Hoy sábado 25 Mayo 1907 á las 9 y 1/4 Interesantes películas y bonitos bailes por las siempre aplaudidas

Las Heliets

- 1.º Diversión de colegiales.
- 2.º Ladrón de conejos.
- 3.º Escuela de la desgracia.
- 4.º Bailes por las Heliets.
- 5.º Bujía diabólica.
- 6.º Barba interminable.
- 7.º Dolor de muelas.
- 8.º Flores animadas.
- 9.º Wals y Machicha por las

Heliets

Segunda sección á las 10 y 1/4

- 1.º Bujía diabólica.
- 2.º Panorama de los Alpes.
- 3.º Teléfono sin hilos.
- 4.º Bailes por *Las Heliets*.
- 5.º Magia divertida.
- 6.º Dolor de muelas.
- 7.º Regatas en América.
- 8.º Fuga amorosa.
- 9.º Wals y Machicha por *Las Heliets*.

Mañana domingo 26, variadas secciones á las 7 de la tarde, 9 y cuarto y 10 y cuarto noche con nuevos y variados bailes por las aplaudidísimas *Las Heliets*.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Parlamentarias

Madrid 25, 2'00.

Los demócratas han acordado presentar una enmienda al mensaje de la corona, combatir á la minoría carlista y estar á la expectativa respecto á los diputados y senadores de la Solidaridad hasta que estos hayan expuesto con toda claridad sus aspiraciones.

Además han acordado apoyar á los liberales en sus justas quejas, si bien conservando siempre su personalidad propia.

Asamblea de Unión Republicana.—Fiestas en Tolón.

Madrid 25, 3'10.

El señor Salmerón ha convocado á Asamblea al partido de Unión Republicana para el 23 del próximo mes de Junio.

Esto ha disgustado notablemente á los organizadores de la Asamblea de mañana.

La ciudad de Toulouse (Francia) celebrará en los días 4 al 9 del próximo mes, grandes fiestas en honor del Ayuntamiento, Universidad, Cámara de Comercio y Prensa de Barcelona.

A ellas asistirá el Alcalde de la ciudad conal señor Sanllehy, algunos concejales, los directores de periódico y comisiones de las citadas entidades.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribé.

Balneario Soler 31 OCTBRE

Caldas de Malavella.-Gerona

Cocina esmerada y apropiada para los estómagos más delicados

El agua **VICHY GAMBRINUS** de excelentes resultados en el tratamiento de toda enfermedad de caracter reumático, parálisis, catarros, enfermedades del hígado y del estómago, etc., etc.

Encargos y expendición del agua

D. Manuel Beltrán.-Mahón

Gran exposición de muebles de Lujo

EN

CASA SINTES

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE

Puñeros, Izquierdo y C.^a, S. en C.^a CADIZ

El 31 del corriente saldrá de Palma para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago el magnífico y veloz vapor

VALBUENA

Para informes y despachos de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica

Antos A. Folch y C.^a S. en C.

El día 13 de Junio próximo saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y veloz vapor

ARGENTINO

Para informes y despacho de pasaje en esta dirigirse al corresponsal de la Compañía Miguel Estela, Nueva, 10.

Venta á plazos de Valores Públicos

AMORTIZABLES COE PREMIOS

Mata y C.^a «El Crédito Internacional» Legalmente constituida ante Notario é inscrita en el Registro Mercantil. Agente en Menorca.—F. Fiol—San Pablo, 37.—MAHON.

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

Para Montevideo y Buenos Aires

en viaje rápido

Saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Junio próximo el vapor italiano de primera clase

“CITTÁ DI NEW-YORK”

PRECIOS DE PASAJE

En 1.^a clase Ptas. 520.
En 3.^a id. 165.
En 3.^a distinguida 285.

Para más informes dirigirse á D. Federico J. Cardona, calle de Gracia, 45, ó Muelle.—MAHON.

Establecimiento de Viticultura Moderna

Francisco Casellas, Balsas de San Pedro, 1 Barcelona

Caldó Bordenés Casellas.

(Sulfato de cobre en polvo preparado.)

Garantido contra el Mildiu y Blach Rot de la viña.

Azufre soluble compagne. (Patentado).

Eficaz contra el Oidium de la vid.

Se azufra y sulfata á la vez.

Economía. Rapidez. Comodidad.

Vides americanas. Híbridos Productores Directores. Injertos.

Pulverizador sistema Muratori (patentado).

No se ha de hombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. 50 por 100 de economía, de tiempo y de liquido. Cabidas de 2 á 15 litros.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder. Infanta 10.—MAHON.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositarario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos—Plaza Príncipe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro. 0'60

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías 4'00

Id. " " " botella vacía. 0'20

La Velera Mahonesa

Participa á los Sres. cargadores que el Pailebot **San Rafael** su patrón Pedro Bellot se halla en Barcelona á la carga para esta.

Para informes y demás dirigirse en Barcelona Sres. Moll y Corominas Ancha 51 y en esta Miguel Estela.—NUEVA 10.

LA ELECTRICA MAHONESA

Esta Sociedad llama la atención de sus abonados sobre el hecho de venderse en Mahón unas lámparas llamadas *Ophi*, cuyos prospectos garantizan un consumo de tres wats por bujía y un ciento por ciento más de luz que ninguna otra lámpara, pues habiéndose presentado un consumidor con una de dichas lámparas de 10 bujías para comprobar su consumo, este ha resultado ser un sesenta por ciento mayor del que garantizan los prospectos.

Se hace notar que mientras las lámparas *Tántalo* de 25 bujías consumen 40 wats, estas de 10 bujías consumen 50.

En su vista esta Sociedad avisa á los abonados á un tanto fijo mensual que hará retirar las lámparas que se instalen del sistema arriba indicado, por no convenir su uso á los intereses de la misma, poniendo al propio

tiempo en guardia á los abonados por contador.

Mahón 22 Mayo de 1907.—Francisco F. Andreu.

PARA VENDER

Lo está la casa calle de S. Lorenzo n.º 39.

Para informes en la misma.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana» Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.